



## ВСТРЕЧА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ С В.В. ПУТИНЫМ

2 декабря, в преддверии Международного дня инвалидов, Президент России Владимир Путин провел в формате видеоконференции встречу с инвалидами и представителями общественных организаций.

В фокусе внимания участников встречи – социальная интеграция людей с ограничениями по здоровью, инклюзивное образование, реабилитация, меры государственной и негосударственной поддержки инвалидов, в том числе ветеранов боевых действий, их трудоустройства, развития профессиональных навыков и предпринимательских компетенций.

Председатель ВОИ Михаил Терентьев напомнил о важном вопросе поддержки семей с людьми с тяжелой инвалидностью – либо путем увеличения суммы ухода, либо путем пересмотра порядка ее назначения. Президент России поручил заместителю председателя правительства Российской Федерации Татьяне Голиковой еще раз подробно рассмотреть вопросы ухода.

Приветствуя собравшихся, Президент России Владимир Владимирович Путин сказал:

– Наша встреча с вами проходит в преддверии Международного дня инвалидов, учрежденного под эгидой ООН. Я считаю правильным сегодня вместе с вами посмотреть и проанализировать положение дел с обеспечением прав людей с ограничениями по здоровью, оценить, как идет решение всего комплекса вопросов по улучшению качества жизни людей, в том числе связанных с равенством возможностей для самореализации – как профессиональной, так и трудовой, а также и личностной, в том числе творческой. При этом сделать это не через доклады и отчеты, а именно в таком живом и максимально неформальном общении.

Не раз говорил и хотел бы повторить: отношение к людям с особенностями по здоровью – собственно говоря, так во всем мире считают – это показатель зрелости общества, его человеческой, гражданской ответственности. И мы видим, что в современной России это отношение изменилось и продолжает меняться в лучшую сторону. Общество, государство больше не замалчивают проблемы людей с инвалидностью, не пытаются отвернуться и закрыть глаза, а, напротив, уделяют этим темам всё больше и больше внимания.

Огромный вклад здесь вносят, конечно, общественные организации и объединения, благотворительные фонды. И эта значимая, важная работа, к которой люди, наши граждане, присоединяются по зову сердца, заслуживает самой искренней признательности. Многие такие проекты получают и грантовую поддержку, в том числе по линии Фонда президентских грантов.

Также отмечу, что государственная социальная система всё чаще работает в тесном взаимодействии с профильными НКО, учитывает их мнение и опыт – если это не так, то, пожалуй, скажите сегодня об этом. Я думаю, что мы всё-таки стараемся включать ваши лучшие наработки в собственную практику. Именно так, объединяя усилия государства и общества, выступая здесь в конструктивном партнёрстве, нам нужно работать и дальше.

Что хочу особо отметить? Поддержку людей с инвалидностью, конечно, необходимо выстраивать с учётом их индивидуальных особенностей, потребностей. Как раз общественные объединения дают пример такого хорошего, правильного подхода. Действовать нужно не вообще, не абстрактно, опираясь на какие-то усреднённые показатели, а помогать, конечно,



– во всяком случае, стремиться нужно к этому – конкретному человеку в его конкретной личной ситуации.

Подчеркну: такого, чтобы человек из-за физических ограничений оставался один на один со своими проблемами, оказывался фактически заперт в своей квартире, доме – конечно, такого быть не должно.

И, безусловно, для помощи людям с особенностями по здоровью нужно активно использовать те возможности, которые сегодня способны дать отечественные высокотехнологичные отрасли. Современные решения, разработки позволяют смягчить или даже почти полностью компенсировать, убрать физические ограничения, с которыми сталкивается человек. Существенно повысить качество его жизни вполне возможно. Рассчитываю, что наши учёные, разработчики, биотехнологи, инженерные команды – а в этих

сферах нам, безусловно, есть чем гордиться – также внесут здесь свой заметный вклад.

Отдельно остановлюсь на ещё одной очень важной теме. Говорили об этом во время недавней встречи с матерями военнослужащих. В зоне особого внимания – в первую очередь властей всех уровней – сейчас должно находиться оказание всесторонней поддержки солдатам, офицерам, получившим тяжёлые ранения в ходе специальной военной операции. Они должны быть обеспечены – причём на качественном современном уровне – всем необходимым для медицинской, социальной реабилитации, скорейшего восстановления. Эти люди – настоящие мужчины, защитники нашей страны, наши герои – с честью, доблестно выполняли свой воинский долг. Теперь наша задача – выполнить свой долг перед ними.

Дорогие друзья!

Думаю, со мной согласится абсолютное большинство наших граждан: очень часто именно люди с инвалидностью показывают вдохновляющий пример силы духа, силы воли, стойкости и неисчерпаемого оптимизма, которые помогают, невзирая на трудности, претворять свои мечты в жизнь. Сегодня здесь на связи – именно такие люди. И вы, что очень важно, нацелены на то, чтобы помочь другим. Зная ситуацию, что называется, изнутри, предлагайте свои идеи, инициативы, решения. Убеждён: их реализация в конечном итоге идёт на пользу всему обществу.

Ознакомиться со стенограммой встречи можно на сайте Президента РФ по ссылке <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/69973>

## ПОДВЕЛИ ИТОГИ ГОДА

В рамках Декады инвалидов 7 декабря в Правительстве Ростовской области состоялось заседание Координационного комитета по делам инвалидов при Губернаторе Ростовской области под председательством заместителя Губернатора Ростовской области А.В. Пучкова.

Активистам инвалидного движения за значительный вклад в общественную и благотвори-



тельную деятельность вручены 11 наград Губернатора Ростовской области Голубева В.Ю. и 6 наград Законодательного Собрания Ростовской области. Среди награжденных были и представители Ростовской областной организации Всероссийского общества инвалидов – Марина Шумакова, председатель Октябрьской г. Ростова-на-Дону организации РОО ВОИ; Игорь Карагодин, председатель Пролетарской, г. Ростова-на-Дону организации РОО ВОИ; Михаил Кундюков, председатель Семикаракорской районной организации РОО ВОИ.

На заседании Координационного комитета представлен общественный уполномоченный по правам инвалидов Василий Александрович Лыманюк, который включен в состав Координаци-

онного комитета по делам инвалидов при Губернаторе Ростовской области.

Заслушаны доклады министерства здравоохранения Ростовской области «О лекарственном обеспечении инвалидов Ростовской области» и Ростовского регионального отделения Фонда социального страхования Российской Федерации «Об обеспечении инвалидов Ростовской области техническими средствами реабилитации, протезно-ортопедическими изделиями и санаторно-курортным лечением в 2022 году».

Утвержден план работы Координационного комитета по делам инвалидов при Губернаторе Ростовской области на 2023 год.

На фото <https://mintrud.donland.ru> награду получает Марина Шумакова

## ДЕКАДА ИНВАЛИДОВ

В Ростовской области завершилась декада инвалидов. Во всех городах и районах области прошло порядка 600 различных мероприятий, направленных на помощь и поддержку, раскрытие творческих и спортивных способностей, социальную адаптацию людей с ограниченными возможностями здоровья.

Более десяти лет в регионе реализуется государственная программа «Доступная среда», инвалидам предоставляются услуги диспетчерской связи и сурдоперевода, во всех городах и районах области работают службы социального такси и пункты проката технических средств реабилитации.

В регионе создано 125 мобильных бригад, которые занимаются решением социальных проблем пожилых граждан и инвалидов, проживающих в отдаленных населенных пунктах. В их состав входят специалисты администрации муниципального образования, учреждений социальной защиты населения, центров социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов, учреждений здравоохранения. При необходимости в выездах принимают участие специалисты Пенсионного фонда и Фонда социального страхо-

вания, - рассказывает министр труда и социального развития Ростовской области Елена Елисеева.

В течение года мобильными бригадами было обслужено более 75 тысяч жителей Дона.

Также на базе центров социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов открыты «Школы по уходу за пожилыми людьми и инвалидами» где все желающие могут бесплатно пройти курс обучения. Люди получают не только теоретические знания об особенностях пожилого возраста, специфике общения с пожилыми людьми, но и практические навыки ухода за нуждающимися в помощи. Работа школ имеет большую практическую значимость и очень востребована. Только в течение этого года обучение прошло порядка 2,5 тысячи человек.

Социальным обслуживанием граждан пожилого возраста и инвалидов занимаются 128 организаций. Приоритетом их работы остается максимально возможное продление пребывания граждан в привычной домашней среде, поддержание их социального, психологического и физического статуса, - отмечает Елена Елисеева.

Don24.ru

## РОСТОВСКИЕ УЧАСТНИКИ СТУДИИ «ЛЕПЕСТКИ РАДУГИ» ПОЛУЧИЛИ НАГРАДЫ

В Ростове - на - Дону подвели итоги мультипликационного проекта «Лепестки радуги» для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Организатором данного мероприятия стала председатель Октябрьской (с) организации РОО ВОИ Екатерина Петровна Гонзалез-Гальего.

Торжественная церемония награждения прошла в Техно-экономической библиотеке (МБУК Ростовская-на-Дону городская ЦБС), в присутствии сотрудников библиотеки - заведующего Берестова Александра Викторовича, библиотекаря, члена Союза российских писателей, Кущенко Игоря Алексеевича.

Также в мероприятии приняла участие логопед с многолетним опытом работы, член Союза российских писателей, детская писательница Манакова Мария Васильевна.



Екатерина Петровна поприветствовала всех присутствующих теплым словом, поблагодарила за активное участие в проекте и рассказала о новом проекте «Цветик-семицветик» - курс арт-терапии для социально незащищенных категорий граждан. В рамках этого проекта участники слепили из полимерной самозастывающей глины символ наступающего нового года - кролика, а также - кота. Каждый из участников слепил,

понравившуюся фигуру, кролика или кота, раскрасить которые представится возможность на следующем занятии.

Всем активным участникам мультипликационной студии вручили дипломы участников проекта, памятные подарки и значки с символикой студии «Лепестки радуги».

Закончилась встреча чаепитием и коллективной фотографией на память.

Людмила Петрова

## ДЕКАДА ИНВАЛИДОВ В ОРЛОВСКОМ РАЙОНЕ

Ежегодно с 1 по 13 декабря в Орловском районе проводится Декада инвалидов, приуроченная к Международному Дню инвалидов.

Собравшись обратилась заместитель Главы Администрации Орловского района по социальным вопросам Н. М. Михайлова.



Благодарственные письма активистам районного общества инвалидов вручил председатель Орловской районной организации ростовской областной организации ВОИ Новичев Н. Н.

Во время концерта в зале царил атмосфера добра, радости и тепла. Это чувствовалось в аплодисментах благодарных зрителей.

В отделении реабилитации для несовершеннолетних с ограниченными физическими и умственными возможностями «Социально - реабилитационный центр Орловского района» состоялось мероприятие «Звездный дождь», посвященное открытию декады инвалидов.

В рамках мероприятия состоялось награждение победителей и призеров международных, российских, областных конкурсов и олимпиад.

В этот день с пожеланием добра и радости к участникам мероприятия обрати-

лись исполняющий обязанности директора Ольга Чмелева, начальник Управления социальной защиты населения Наталья Ковалева и председатель Орловской районной организации РОО ВОИ Николай

Новичев. Они поздравили участников и пожелали всем присутствующим верить в будущее, благополучия в их семьях, взаимопонимания и мира.

Орловская организация ВОИ

8 декабря в СДК «Колос» прошел концерт «Праздник добра и милосердия» для людей с ограниченными возможностями и пожилого возраста, посвященный Международному Дню инвалидов. В этот день со сцены звучали добрые пожелания здоровья, жизненной энергии, позитивного настроения и несгибаемого стремления к достижению намеченных целей.

С теплыми и добрыми словами пожеланий, ко всем



В 73 субъектах России 2 декабря прошел единый день награждения победителей Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» 2022 года – проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей», реализуемого в рамках Национального проекта «Образование». Чемпионат в этом году проводился в двух форматах: в очно-дистанционном с 19 по 29 сентября на базе образовательных организаций в субъектах, и в очном с 28 по 31 октября в городе Москве.

## «АБИЛИМПИКС»

По всей стране сертификаты получили 695 победителей по 40 основным компетенциям.

В Новочеркасском колледже промышленных технологий и управления, где проходило вручение, сертификаты победителей на 100 тысяч рублей получили три человека, еще пятеро, занявших второе место, – по 75 тысяч рублей.

Сертификаты можно использовать как на оплату дополнительного образования, так и на приобретение технических средств реабилитации. Как именно реализовать сертификат – решает сам победитель, – отметил первый заместитель ми-

нистра общего и профессионального образования Ростовской области Сергей Анищенко. – Если стоимость приобретаемых товаров или услуг превышает сумму сертификата, чемпион может использовать его в качестве части оплаты, а доплату произвести из собственных средств.

Перечень специализированных технических средств реабилитации и образовательных организаций, в которых принимается такой сертификат, опубликованы на сайте «Абилимпикс».

В 2022 году Национальный чемпионат «Абилимпикс» проходил в двух форматах: в очно-дис-



танционном по 39 дополнительным компетенциям в 84 регионах страны в сентябре, в очном формате в Москве соревнования прошли по 40 основным компетенциям в конце октября.

В соответствии с решением организационного комитета регионального чемпионата по профессиональному мастерству ин-

валидов и лиц с ОВЗ победителям Национального чемпионата «Абилимпикс», а также призерам по дополнительным компетенциям предусмотрено поощрение в виде ценных подарков.

Призеры по дополнительным компетенциям получили возможность стать участниками проекта «Больше чем путешествие» –

программы поощрительных поездок для активных участников, финалистов и победителей проектов и конкурсов президентской платформы «Россия – страна возможностей» и Российского общества «Знание».

<https://abilympics-russia.ru>

## ПРАЗДНИК В БИБЛИОТЕКЕ

В дни декады инвалидов в библиотеке им. М.А. Шолохова г. Шахты прошло тематическое мероприятие для членов первичной ячейки Шахтинского ВОИ пос. Артем. Праздник прекрасно провела специалист библиотеки Марина Владимировна, а помогли ей ученики школы 26 Олега Татаринова и Анастасия Бурмистрова, актеры театральной студии «Радуга», которые в этот день сыграли роли Бабушки и Жени из сказочной постановки «Цветик-семицветик», и мероприятие прошло с творческим вдохновением – не грустно и не скучно, а очень интересно.

Для гостей из ВОИ выступили учащиеся Центра искусств имени П.И. Чайковского. В исполнении юных музыкантов звучали произведения на скрипке, гитаре, ансамбль гитаристов сыграл ритмичную композицию «Мачо», Симонов Владимир не только сыграл на гитаре, но ещё и исполнил песню «Звезда по имени

Председатель ШГО РОО ВОИ Сухова Валентина Юрьевна в своем поздравлении пожелала людям веры, надежды, лёгкого преодоления невзгод и недомоганий, мира и благополучия семьям, а также вручила Благодарственное письмо заведующей библиотекой Лепской Ирине Вагизовне, в котором поблагодарила весь коллектив библиотеки за проведение интересных мероприятий для членов ВОИ в течение года, за внимание к людям старшего поколения, плодотворное сотрудничество, всегда теплую и дружественную обстановку в библиотеке. В конце своего поздравления Валентина Юрьевна, вместе со всеми присутствующими, спела песню «Я не могу иначе».

На празднике в библиотеке была организована выставка поделок из изолона мастера декоративно-прикладного творчества Стопник Юлии Геннадьевны с дочерью Анастасией, их яркие работы не остались незамеченными.



Солнце», а юный композитор Александр Винокуров сыграл на баяне свое первое музыкальное произведение «Эшелонная».

Бабушка и Женька срывали лепестки с символического «цветика-семицветика» и со словами «лети, лети лепесток...» передавали его гостям в зал с пожеланиями лучше слышать и видеть, сохранять бодрость духа и двигательную активность, улучшить настроение и дарить друг другу добро, а лепестки в это время переходил из рук в руки.

В адрес сильных, стойких, терпеливых людей звучали трогательные слова и стихи, одно стихотворение прочитала и член ВОИ Лупарева Галина Викторовна. Гости смотрели видеоролики и фотоальбомы ярких событий уходящего года.

Закончилось мероприятие чаепитием со сладостями от ШГО РОО ВОИ. Члены ВОИ пос. Артем Парфенова В.Ф. и Шматкова Т.В. читали хорошие стихи о людях с «безграничными возможностями», и все присутствующие вместе пели народные песни, песни о России, о наших полевых ромашках.

Такое общение очень нужно нашим подопечным, большинство из которых одиноки, и хочется поддержать всех добрым словом, вниманием. Видеть улыбки на лицах этих мужественных людей, каждодневно преодолевающих себя, – дорогого стоит! И в этот день все уносили с собой хорошее настроение и положительные эмоции – это главное!

Валентина Сухова,  
председатель ШГО РОО ВОИ

## ДЕКАДА ИНВАЛИДОВ В ШАХТАХ

В Шахтинском клубе «Планета» 8 декабря прошло торжественное мероприятие ШГО РОО ВОИ в рамках Международного дня и Декады инвалидов.



Заместитель Главы Администрации г. Шахты по социальным вопросам Тхак О.В. поздравила всех присутствующих, сказала много добрых слов в адрес людей стойких и сильных духом, высоко оценила то, что делает в городе для людей с ОВЗ организация ВОИ и ее председатель Сухова В.Ю., и вручила Благодарственные письма от Главы Администрации г. Шахты Ковалева Андрея Владимировича активистам Шахтинского ВОИ, которые отдают свою душу, сердце, дарят добро и милосердие в постоянной заботе, внимании, помощи людям с ограниченными возможностями здоровья. Эти награды получили члены ВОИ: председатель первичной ячейки ВОИ центра города Свечникова Инна Николаевна, председатель первичной ячейки ВОИ пос. Майский Варзегова Вера Николаевна, председатель первичной ячейки ВОИ пос. Артем Тарасова Анна Андреевна, Депутат Городской Думы Коробка Роман Евгеньевич, преподаватель-организатор ОБЖ Политехнического колледжа, атаман ООО «Казачи Нижнего Дона» Черненко Геннадий Владимирович, председатель контрольно-ревизионной комиссии ШГО РОО ВОИ Парфенова Валентина Федоровна.

Заместитель директора Департамента труда и социального развития г. Шахты Морскова Надежда Ивановна также поздравила всех присутствующих членов Шахтинского ВОИ и вручила Благодарственное письмо и цветы председателю ШГО РОО ВОИ Суховой Валентине Юрьевне.

Ерёмина Галина Александровна, председатель Шахтинского отделения Российского Красного Креста, поздравила всех членов ВОИ и вручила Бла-

годарности Свечниковой И.Н., председателю первичной ячейки ВОИ центра города, социальному работнику АНО ЦСОН «Мы вместе» и Суховой В.Ю.,

председателю Шахтинского ВОИ. И конечно, важным событием стало, впервые для ШГО РОО ВОИ, награждение трёх ветеранов ВОИ. За многолетнюю эффективную работу по выполнению уставных задач Всероссийского общества инвалидов, за заслуги по защите прав и интересов инвалидов и интеграции их в современное общество, присвоить звание «Почетный член ВОИ» – Казариновой Валентине Захаровне, вице-председателю первичной ячейки ВОИ пос. Май-

ский, участнице народного хора «Любава»; Суховой Валентине Юрьевне, председателю Шахтинской организации ВОИ; Шкробняк Раисе Васильевне, вице-председателю первичной ячейки ВОИ пос. Артем, члену правления первичной организации пос. Артем, – Постановление Президиума Центрального Правления ВОИ № 2-17 от 11.02.2022 года.



Мероприятие прошло на высоком организационном уровне, еще и благодаря всему творческому коллективу клуба «Планета», за что им огромное человеческое спасибо!!! По окончании мероприятия все присутствующие смогли расслабиться и потанцевать.

Председатель ШГО ВОИ  
Валентина Сухова



Сухова В.Ю. поблагодарила учреждения, организации и коллективы за многолетнее сотрудничество и внимание к членам Шахтинского ВОИ и вручила Благодарственные письма от ШГО РОО ВОИ председателю Шахтинского отделения Российского Красного Креста, руководителю литературного объединения имени А. Недогонова Ерёминой Галине Александровне; заведующей клуба «Южный» Камаевой Елене Валентиновне; руководителю ансамбля популярной народной песни «Раздолье» Приколотини Оксане Аркадьевне; заведующей ДК имени М.П. Чиха, руководителю хора «Любава» Перцевой Наталье Николаевне; заведующей клуба «Планета» Кургузовой Галине Дмитриевне.

После торжественной части состоялся концерт, участниками которого были не только известные коллективы города, клуба «Планета» и приглашенный ансамбль из ст. Ново-Золотовской, но и многие таланты Шахтинского ВОИ, в том числе наши поэты Беляев Владимир Михайлович и Бахтамян Яков Гевандович, солисты Пешкова Зитта и Тюлина Татьяна. Всем участникам концерта Сухова В.Ю. вручила Благодарственные письма за активную жизненную позицию и высокое исполнительское мастерство.

К рекордам и победам стремились участники второй спартакиады Ростовской области среди лиц с ограниченными возможностями здоровья, посвященной международному дню инвалидов, которая состоялась в легкоатлетическом манеже Донского опорного многопрофильного государственного технического университета 2 декабря 2022 года и объединила более 200 спортсменов из различных городов и населенных пунктов области.

## В СПОРТЕ НАДО ЖИТЬ ЯРКО!



собствуют развитию у человека ловкости, выносливости, реакции и координации движений, а также глазомера. Как вид спорта игра «Бочча» входит в программу Паралимпийских игр с 1984 года. Дебют игры бочча состоялся в 2004 году в Афинах.

С настойчивостью шли сражения за шахматными досками, где шахматисты демонстрировали весь свой творческий потенциал, хладнокровный характер, стремление к победе. Играющие, используя весь свой опыт, знание, логическое мышление, усидчивость, концентрацию внимания, стремились к желанной победе. Шахматы благотворно влияют на развитие памяти и внимания, способствуют развитию аналитического склада ума, умению принимать решения и выдерживать давление.

### Желание побеждать

Спартакиада, проведенная в легкоатлетическом манеже, нашла большой отклик в сердцах людей с ограниченными возможностями, стремящихся в меру своих сил жить активной насыщенной жизнью, имеющих большое желание попробовать себя в различных видах спорта либо реализовать себя в плане достижения спортивных побед по выбранному направлению. Спортивный праздник в конце года служит ярким подведением итогов тех достижений, которых сумели достичь особые спортсмены за прошедший год. Среди многочисленных команд из различных уголков области на соревнованиях была представлена в составе сборной г. Ростов-на-Дону, команда ростовской общественной организаций инвалидов-опорников «Икар», во главе с председателем Владимиром Панасовичем Кузько, которая ежегодно принимает участие в городских и областных соревнованиях, завоевывая заслуженные награды.

### Давая старт играм

В торжественной части со словами приветствия к участникам обратились организаторы мероприятия, представители ДГТУ. Желанием приложить все свои силы к победе в предстоящей упорной борьбе участников зарядило выступление солиста народного эстрадного ансамбля «Виктория» Антона Володава с великолепной жизнеутверждающей песней Александры Пахмутовой «Герои спорта», которую по праву можно назвать гимном спортсменам, желающим жить честно, ярко, стремиться к рекордам и победам.

Ведущим было отмечено, что спартакиада проводится с целью развития адаптивной физической культуры и спорта РО, укрепления здоровья лиц с ограниченными возможностями здоровья и посвящена развитию культурных и спортивного взаимодействия социальных и физкультурных организаций инвалидов области, ГБОУ ДПО МЦПС. Было сказано, что соревнования пройдут по пяти видам спорта: легкой атлетике, настольному теннису, плаванию, шахматам и бочча, 15 дисциплинам в трех возрастных категориях. Перед присутствующими выступили уважаемые почетные гости.

Министр по физкультуре и спорту ростовской области Аракелян Самвел Рубенович передал огромный привет и наилучшие пожелания от губернатора ростовской области Василия Юрьевича Голубева. В своей речи он отметил, что в целом в нашей области



выстроена стройная система региональных массовых многоэтапных соревнований, в которых была предпринята попытка охватить все возрастные слои и социальные категории населения.

Начальник управления по развитию студенческого спорта ростовской области, помощник ректора ДГТУ Стобун Ольга Вадимовна в своем слове отметила, что университет очень рад быть площадкой для этой встречи, в которой спортсмены, приехавшие из Таганрога, Красного Сулина, Новочеркасска, Ак-

чено, что сегодня в Ростовской области работают 5 спортивных учреждений, развивающих адаптивный спорт. Паралимпийских спортсменов, готовят в школе № 27. «У нас настолько бурно развивается адаптивный спорт, что результаты адаптивщиков скоро сравняются с результатами наших выдающихся спортсменов. У нас 38 человек входит в состав сборной РФ. За последние два года завоевали более 400 медалей на официальных всероссийских и международных соревнованиях».



сайский район, Волгодонска и других городов смогут показать свои результаты.

В рамках открытия спартакиады было организовано торжественное присвоение статуса мастера спорта международного класса «спорта глухих» по тхэквондо Величелу Данилу, которое осуществил министр по физкультуре и спорту. Прозвучавший в честь открытия спартакиады гимн РФ завершил приветственную часть программы, и участники приступили к состязаниям.

### Развитие параспорта

Ростовская область всегда славилась своими спортсменами, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, побеждающих на соревнованиях различных уровней, на параолимпиадах. Самвелом Аракеляном, министром по физической культуре и спорту Ростовской области, было отме-

чено, что последние пять лет в нашем регионе финансирование адаптивного спорта увеличилось вдвое и сегодня составляет более 60 млн рублей в год. Растет и количество желающих заниматься спортом. Если в 2017 их было 55 тыс. человек, то сегодня уже более 83 тыс. Увеличивается и количество адаптивных сооружений для инвалидов. Сейчас их 5,6 тыс. единиц. Апогеем всего этого явилось выступления наших параолимпийцев на параолимпиаде в Токио, где они завоевали 9 медалей, три золотые, три серебряные и три бронзовых. Это выдающийся результат, абсолютный рекорд за все время участия в параолимпийских играх, который является следствием все большего вовлечения жителей, имеющих особенности здоровья в параспортивное движение.

Рассказывая о таком параолимпийском виде спорта,

как бочча, для людей с тяжелым поражением опорно-двигательного аппарата и интеллектуальными особенностями



ми, Юрий Готовицкий, старший тренер сборной команды г. Ростова-на-Дону и Ростовской области по бочча заметил: «Сборная команда Ростовской области по бочча у нас уже сложилась за несколько лет. Это вид спорта для инвалидов-колясочников, паралимпийский уже. Наши ребята-спортсмены ездят на олимпиады, участвуют, занимают места».



### В упорной борьбе

С большим упорством и целеустремленностью реализовывали свои силы особые спортсмены на кортах легкоатлетического манежа.

Под многочисленными взорами любителей легкой атлетики развернулась жаркая борьба спортсменов за первенство в этом виде спорта. Участники демонстрировали силу, быстроту, выносливость,

гибкость, ловкость. Легкая атлетика укрепляет сердечно-сосудистую, дыхательную и нервную системы, опорно-двигательный аппарат, улучшает обмен веществ, способствует закаливанию организма.

Расположенные в центре манежа теннисные корты привлекали многих посетителей попробовать свои силы или понаблюдать за спортсменами. Игра, способствующая укреплению здоровья человека, вырабатывающая такие качества, как ловкость, глазомер, быстроту мышления, шла с полной самоотдачей, насыщено и интересно. Этот спорт оживляет сердечно-сосудистую систему, укрепляет мышцы, стабилизирует кровяное давление, нормализует деятельность кровообращения и других жизненно важных систем человеческого организма.

Борьба за призовые места в спортивном плавании развернулась в бассейне манежа и проходила целенаправленно и активно. Каждый спортсмен старался наилучшим образом подготовиться к скоростному преодолению дистанции и демонстрации наилучшего результата. Плавание благотворно влияет на организм укрепляет костно-мышечную

систему, помогает сформировать красивый силуэт, позволяет контролировать вес. Своим азартом и желанием победы заражали всех окружающих спортсмены в турнирах по бочча, проходящими на одном из больших кортов манежа. Бочча достаточно сильно влияет на физическое формирование организма играющих людей, воздействует на их психоэмоциональное состояние. Занятия игрой бочча спо-

составе сборной г. Ростова-на-Дону стали призерами Спартакиады, «спорт ПОДА» в личном зачете: в шахматах Чиркун Ю. занял 1 место среди мужчин, Семак Н. - 2 место среди женщин; в настольном теннисе Аксенов Г. занял 3 место; в бочча Багаджиян К. занял 1 место, Готовицкий Н., Петрова Л., Горчакова Е. заняли 2 место, Семак Н. заняла 3 место.

Выражаем искреннюю благодарность всем организаторам замечательной спартакиады, министерству по физической культуре и спорту РО, лично министру Аракелян С.Р., администрации ДГТУ, лично ректору Месхи Б.Л., директору ГБУ РО «ПАСШ-27» Туркину А.А., начальнику управления по развитию студенческого спорта ростовской области Стобун О.В., председателю РРООФСК «Прометей» Осипенко Р.А., председателю общества инвалидов-опорников «Икар» Кузько В.П. за активное содействие в проведении соревнований и обеспечение транспортом нуждающихся.

Личная благодарность диспетчеру соцтакси Советского района Смаль О.А. и водителю Цыганок И.А. за возможность посещения спартакиады.

Наталья Семак, инвалид-колясочник, член общества «Икар», серебряный призер по шахматам и бронзовый по бочча